

чами, ризидами, при колокольномъ звонѣ, въ сопровожденіи многочисленнаго духовенства, изъ Великой лаврской церкви входитъ въ трапезную, гдѣ находится приготовленное для освященія миро. Всѣ аловастры съ миромъ архіерей раздаётъ священникамъ, которыми миро и переносится въ помѣщеніе жертвенника Великой церкви. Затѣмъ совершается литургія. На великомъ входѣ предъ св. Дарами старшій архимандритъ или протоіерей несетъ аловастръ съ преждеосвященнымъ миромъ, а другіе священники несутъ вновь приготовленное миро, предшествуемые діаконами съ ризидами. Архіерей, подойдя изъ алтаря къ Царскимъ вратамъ, прежде всего беретъ отъ старшаго архимандрита аловастръ съ освященнымъ миромъ и поставляетъ его на престолъ, а вновь приготовленное миро вносится въ алтарь самими священниками и поставляется по сторонамъ престола. Самое освященіе мира совершается по освященіи Даровъ. Послѣ словъ «И да будутъ милости великаго Бога», архіерей открываетъ каждый аловастръ съ новоприготовленнымъ миромъ, благословляетъ его трижды, произнося: „Во имя Отца и Сына и Св. Духа. Аминь“: Протодіаконъ говоритъ: „Воименъ“, а затѣмъ „Господу помолимся“, послѣ чего архіереемъ читаются положенія на этотъ случай двѣ молитвы. Въ первой архіерей проситъ Господа Бога о ниспосланіи Св. Духа на миро, а во второй благодаритъ Бога, что сподобилъ его быть служителемъ тайны сей. Затѣмъ трижды благословляетъ каждый аловастръ и закрываетъ ихъ. По окончаніи литургіи освященное миро относится священниками, при пѣніи 44 псалма «Отрыгну сердце мое благо» въ помѣщеніе для храненія мира, какимъ въ Киево-Печерской лаврѣ служитъ ризница. Здѣсь въ каждый аловастръ вливается по нѣсколько капель изъ аловастра съ преждеосвященнымъ миромъ, а послѣдній дополняется миромъ новоосвященнымъ. Въ заключеніе всѣ аловастры припечатываются.

(Изъ Киева.)

Съ 12-ти футоваго рейда. Съ плавучей церкви.

(Первые шаги дѣятельности).

...Изъ Астрахани мы выѣхали на плавучей церкви въ великую пятницу въ 12 часовъ ночи послѣ молитвы со всею командой, при сѣверо-западномъ вѣтрѣ. На рейдъ прибыли вмѣсто 10 часовъ утра ве-

дикой субботы только въ 5 часовъ вечера. Утреню и литургію служили въ великую субботу во время плаванія для себя и команды, утреню въ 5 часовъ утра, а литургію въ 11^{1/2}. Поразительно было священное зрѣлище для мимоидущихъ пароходовъ и судовъ, когда мы съ о. Піонізмъ дѣлали торжественное обнесеніе плащаницы вокругъ церкви, сопровождаемое пѣніемъ Святый Боже. По словамъ команды всѣ плившіе въ эти минуты мимо съ благоговѣніемъ крестились и на глазахъ многихъ блестѣли слезы. Нужно сказать, что даже одно появленіе церкви производило у всѣхъ чувство живой радости и всѣ видѣли, какъ всѣ ветрѣчные набожно осѣняли себя крестнымъ знаменіемъ, поровнявшись съ нашей плавучей церковію. По пріѣздѣ на рейдъ, я отправился на дебаркадеръ общества „Кавказъ и Меркурій“, гдѣ помѣщалась и таможня. Какъ агентъ общества, такъ и таможенный чиновникъ оказали предупредительный пріемъ. Оба они сообщили, что населеніе рейда ждутъ насъ съ среды и предложили свои услуги оповѣстить всѣ суда рейда о приходѣ церкви и о времени пасхальной службы чрезъ особый вѣстовой пароходъ. Агентъ былъ такъ любезенъ, что предложилъ одинъ изъ своихъ пароходовъ къ нашимъ услугамъ для посѣщенія съ св. крестомъ судовъ, расположенныхъ на рейдѣ. Было уже около 7 часовъ, когда я возвратился на судно-церковь. Сѣверо-западный вѣтеръ между тѣмъ значительно усилился и, по словамъ командира, предвѣщаль мало добраго. Дѣйствительно къ 12 часамъ онъ перешелъ въ бурю и началась страшная качка. Двое изъ монашествующихъ во время литургіи должны были оставить свой постъ. Пароходъ стойко выдерживалъ качку. Звонъ къ чтенію дѣяній апостольскихъ начался въ 7^{1/2} часовъ и чрезъ часъ послѣ звона стали на пароходъ прибывать богомольцы. Чтеніе дѣяній продолжалось вплоть до утрени, читали по-очереди послушники и богомольцы. Пасхальная утрени началась въ 12 часовъ; къ этому времени церковь окружало около 10 пароходовъ съ богомольцами. Но на лодкахъ сообщеніе было совершенно невозможно. Благодаря качкѣ и сильному порывистому вѣтру шествіе вокругъ церкви съ пѣніемъ „Воскресеніе Твое, Христе, Спасе“ не имѣло вида: свѣтильники всѣ потухли и пришлось шествовать въ потьмахъ. Вступительное пѣніе „Христосъ Воскресе“ со стихами было произведено на хорахъ и вышло весьма торжественно и радостно. Утрени и литургія, не смотря на неблагоприятныя условія, совершены были съ подобающею торжествен-

ностью; евангеліе пасхальное за литургіей было прочитано троеми съ раздѣленіемъ по статьямъ. Предъ утреней 4 были исповѣданы и одной жончинѣ дана была сороковая молитва. Послѣ утрени совершенно было освященіе сыра и яицъ; за литургіей сподобились причащенія четверо мужчинъ и 6 младенцевъ. Настроеніе молящихся было восторженное, что выражалось ими и въ церкви и особенно на своихъ пловучихъ помѣщеніяхъ по окончаніи служенія молебнаго пѣснопѣнія. Въ 9 часовъ утра за нами пріѣхалъ пароходъ общества „Кавказъ и Меркурій“, на которомъ я съ 4 пѣвцами ѣздили съ молебнымъ пѣніемъ по всѣмъ христіанскимъ дебаркадерамъ и шхунамъ. Службу и пѣніе вездѣ старались совершать со всѣмъ тщаніемъ. Всюду приходилось кромѣ пасхальнаго молебнаго пѣнія служить чинъ малаго освященія воды и кропить всѣ помѣщенія. Пріемъ вездѣ былъ самый радушный и сердечный: мы не дѣлали никакихъ докладовъ, столь обычныхъ въ городахъ, насъ встрѣчали при подѣздѣ или сами хозяева, или командиры шхунъ. Съ молебнымъ пѣніемъ мы ѣздили цѣлый день—до 7 часовъ; времени много уходило на переѣзды, такъ какъ дебаркадеры и шхуны стоятъ другъ отъ друга въ 2—7 верстахъ.

На второй день Св. Пасхи утреню служили на томъ же мѣстѣ, а литургію—при больницѣ, стоящей вдали отъ другихъ судовъ. За литургіей былъ врачъ съ женой и вся мѣстная прислуга. Послѣ литургіи служили молебенъ въ самой больницѣ и кропили св. водой все помѣщеніе. Въ 10 часовъ утра церковь наша направилась въ Синеморскіе стоянки, куда прибыла во вторникъ часовъ въ 10 утра. Во время пути совершены были вечерня, утреня и литургія. Съ 10 часовъ началось служеніе торжественныхъ молебновъ на шаландахъ Сторожева, Лбова, Красильникова и Беззубикова. На молебны рабочіе являлись, какъ одинъ человекъ, и нѣкоторые во время молебновъ и поученій проливали слезы радости и умиленія. Служеніе молебновъ съ переходами отъ одной шаланды до другой продолжалось до 8 часовъ вечера: рабочіе покупали свѣчи и съ началомъ службъ подевѣчники заполнялись свѣчами.

Четвертый день начался служеніемъ утрени на пути къ шаландѣ Мельникова, гдѣ по пріѣздѣ былъ отслужено торжественное молебствіе. Служащіе и рабочіе во главѣ съ хозяиномъ наполнили всю церковь и хоры. Подъемъ религіознаго воодушевленія отражался на лицахъ боль-

шинства. Отсюда перешли къ шаландѣ Беззубикова, гдѣ по желанію завѣдующаго отслужена была литургія и молебенъ послѣ оной. Отъ Беззубикова по приглашенію рыбаковъ с. Пушкина перешли на 108 номеръ, гдѣ служеніе молебновъ продолжалось до 7 часовъ вечера. Ночевать перешли къ шаландѣ Черняка.

Въ четвергъ отслуживъ утреню, подъѣхали къ шаландѣ Черняка—сврея, который съ предъупредительностью просилъ совершить для его служащихъ молебенъ. По окончаніи молебна мы приглашены были сюда на вечеръ для служенія всенощной. Въ этотъ день мы двигались по направленію линіи расположенія рыбаковъ и по мѣстамъ служили молебны. Въ вечеру мы вернулись на шаланду Черняка, гдѣ въ 8 часовъ вечера, когда были закончены работы, была отслужена съ вечера утреня, а по ней молебенъ съ акафистомъ Свят. Николаю. Вотъ здѣсь то пришлось убѣдиться, что молодое поколѣніе даже приморскихъ сель не на столько испорчено, чтобы оставаться глухимъ къ религіозному воздѣйствованію. Не смотря на труды съ 5½ часовъ утра и до 8 час. вечера, ко всенощной явилось много молодыхъ дѣвушекъ, которыя съ примѣрнымъ усердіемъ молились не только всю утреню, но и довольно продолжительный молебенъ съ акафистомъ.

Изъ этого краткаго описанія можно убѣдиться, что святое дѣло религіознаго обслуживания рыбаковъ въ сѣверномъ Каспій имѣетъ за собою будущее и, если дѣло службы Господеви и проповѣди евангельской будетъ поставлено на надлежащую высоту, принесетъ значительную пользу люду, лишенному столь мѣтъ благодатнаго утѣшенія церкви Христовой. (*Изъ письма протоіеря Петра Горозова на имя Преосвященнѣйшаго Георгія Епископа Астраханскаго*).



Изъ мѣстной Епархіальной хроники.

Избраніе протоіеря Н. Г. Пальмова въ почетные Члены Божоявленскаго Братства при Кіевской Духовной Академіи.

Въ апрѣльской книжкѣ *Трудовъ Кіевской Духовной Акад міи* за текущій годъ, въ „Отчетъ о состояніи Божоявленскаго Братства при Кіевской Духовной Академіи за 1909 годъ“ (см. приложение, стр. 11—12)